

20. Partnerská města

V současnosti udržují Pardubice partnerské vztahy s několika městy. S některými z nich spojuje Pardubice spolupráce s dlouhou a bohatou tradicí, u jiných jde o svazky novější, ale neméně intenzivní. V každém případě se však díky partnerství mezi městy vytváří mnoho vazeb a osobních přátelství i mezi jednotlivými občany a nejrůznějšími seskupeními a institucemi. A právě v tom spočívá největší přínos takového partnerství. Obce a města vzájemně spolupracovaly odedávna, neboť to bylo oboustranně výhodné nejen z hlediska materiálního, ale také kulturního a sociálního. V dnešní době evropského sjednocování, kdy tyto hodnoty platí dvojnásob, si město Pardubice svých vazeb velmi váží a náležitě o ně pečuje.

Doetinchem, Nizozemsko

Smlouva byla podepsána v září 1992.

Třiačtyřicetitisícové město na západě Holandska vedle hranic s Německem je příjemným místem k nákupům i rekreaci a jako centrum regionu nabízí všem obyvatelům vynikající služby. Své sídlo zde má divadlo, nemocnice, galerie, knihovny, školy a rozvinutý průmysl.



Po revoluci v roce 1989 hledalo mnoho holandských měst možnosti spolupráce s městy střední a východní Evropy a doetinchemští si za partnera vybrali Pardubice. Smlouva byla oběma starosty podepsána v září 1992, vzájemné vztahy od té doby patří mezi nejživější, spolupráce a vzájemná výměna zkušeností probíhají v mnoha oblastech: stáže pracovníků radnic, setkávání policí, hasičského sboru, vězeňské služby, nemocnic, azylových domů a domovů důchodců, podnikatelské mise, kulturní akce různých žánrů. V Pardubicích postavila svou další továrnu holandská firma Nedcon, která má své hlavní sídlo v Doetinchemu. Roku 1998 proběhly úspěšné Holandské dny v Pardubicích a České dny v Doetinchemu, o čtyři roky později proběhla v Pardubicích společná oslava desátého výročí podepsání partnerské smlouvy.

www.doetinchem.nl

Merano, Itálie

Smlouva byla podepsána v červenci 2000.

Lázeňské město obklopené alpskými vrcholy leží v překrásné oblasti jižního Tyrolska. Lázeňství se zde začalo rozvíjet od poloviny devatenáctého století hlavně díky příznivému klimatu a výhodné pozici blízko Bolzana. Prvním mezinárodním hostem zde byla princezna Mathilde von Schwarzenberg, nejslavnějším a nejžádanějším lázeňským městem tehdejší Evropy se však Merano stalo až díky opakovanému pobytu císařovny Sissi s dcerami v zimě 1870 a 1872. Dnes žije Merano bohatým kulturním životem a čilým turistickým ruchem. V létě jsou zde krásné procházky rozkvetlou promenádou a ulicemi plnými kavárniček, v zimě samozřejmě dominují zimní sporty, zvláště lyžování. Stejně jako v Pardubicích se i v Meranu jezdí slavné dostihy, kde jsou v posledních letech úspěšní i čeští koně a jezdci. Na zdejším závodišti je každoročně pořádán Pardubický den s bohatou prezentací a ochutnávkou, v jehož rámci se běží dostih o Velkou cenu Pardubic. Smlouva o partnerství byla podepsána nadvakrát – italská verze roku 2000, česká o rok později.



www.comune.merano.bz.it

www.meraninfo.it

Pernik, Bulharsko

První kontakty navázány v roce 2002.

Největší město jihozápadního Bulharska leží pouhých 30 kilometrů od Sofie v krásném údolí řeky Strumy obklopené pohořími Vitoša, Golo Burdo a Ljubin. Zmínky o prvním osídlení tohoto území pocházejí z 6. století před Kristem. Při sčítání z roku 2006 žilo ve městě 91 883 obyvatel. Uhelné doly, metalurgie a strojírenství, jejichž tradice zde sahá do 19. století, činí z Perniku jedno z nejdůležitějších průmyslových center Bulharska, zároveň jde však o město s významnou kulturní tradicí. Pardubice a Pernik udržují přátelské vztahy od roku 2002, a přestože zatím nepodepsaly partnerskou smlouvu, převážně kulturní vzájemné kontakty jsou velmi živé. To dokazuje i koncertování pernického komorního orchestru Orpheus na festivalu Pardubické hudební jaro nebo účast pardubických výtvarníků na malířském plenéru v Perniku.

www.pernik.net



Rosignano Marittimo, Itálie

Smlouva byla podepsána v červenci 1965.

Přímořské rekreační a turistické středisko, kde mimo sezonu žije kolem třiceti tisíc obyvatel, se nachází uprostřed zbytků pravěkých piniových lesů na jedinečném území Toskánska v provincii Livorno. Leží sice na pobřeží, ale díky hornaté krajině dost vysoko nad Tyrhénským mořem, takže za jasného počasí se odtud dají spatřit i Toskánské souostroví a severní cíp Korsiky. O středověkém původu Rosignana svědčí celkový charakter města s věžemi, domy na opevněných náspech a hradem, který patřil biskupovi Pisy. Nechybějí ani památky pocházející z dob Etrusků a Římanů. Jméno Rosignano nabízí dvě možné interpretace, na jedné straně existuje pravděpodobná souvislost se jmény antických etruských a římských rodin, může ale vycházet také ze spousty zdejších bohatě kvetoucích planých růží, které najdeme i v městském erb. Severní část Rosignana patří přímořskému středisku Castiglioncello s typicky toskánským pobřežím se strmými útesy, jižně od Castiglioncella, kde území postupně přechází do roviny, se rozkládá průmyslová zóna s proslulou továrnou na výrobu amoniakové sody Solvay. Partnerská smlouva s tímto městem byla podepsána v červenci 1965 a řadí tím Rosignano Marittimo mezi naše nejstarší přátele.

www.comune.rosignano.livorno.it



Schönebeck, Německo

Smlouva byla podepsána v březnu 1993.

Německé partnerské město leží na Labi 15 kilometrů východně od Magdeburku ve spolkové zemi Sasko-Anhaltsko. Kromě Labe, které obě města spojuje, má padesátitisícový Schönebeck s Pardubicemi společné i další věci. Úrodnou polabskou krajinu, stejně staré budovy radnic a v těsném sousedství lázně. Ty schönebecké se jmenují Bad Salzelmen a prosluly nejen lázeňstvím, ale také těžbou a výrobou soli. Zdejší dýchání obohaceného slaného vzduchu a koupele v mírném teplém slaném roztoku mají vynikající léčebné účinky. V schönebeckém lázeňském parku se každoročně koná na památku slavných časů "Lázeňská slavnost". Je to svátek hudby, tance, zpěvu a zábavy spojený s velkým jarmarkem. Nová partnerská smlouva byla podepsána v březnu 1993, tradice vzájemných vztahů je však mnohem delší. Za ta léta vzniklo mnoho rozmanitých vazeb i osobních přátelství.

www.schoenebeck.de



Selb, Německo

Smlouva byla podepsána v říjnu 1991.

Dvacetitisícové město bílého porcelánu leží na úpatí nejsevernějšího výběžku pohoří Fichtelgebirge, pouhých 15 kilometrů od hranic s ČR. První písemný záznam o Selbu pochází z roku 1281, městské právo bylo uděleno v roce 1426. Roku 1856 zničil velký požár celé město, až na jediný dům. Rok poté zde Lorenz Hutschenreuther založil první porcelánku a vytvořil tak pro lidi, pracující do té doby v tkalcovství, nové pracovní příležitosti. Selb se záhy stal centrem německé průmyslové výroby porcelánu, vedle užitkového se zde vyrábějí též měřicí přístroje, technická keramika a energetická technika. Selb nabízí četné možnosti ke sportovní a kulturní činnosti. Ve velkoryse zmodernizovaném městském divadle, kde se konají nejrůznější představení a kulturní akce, vystupovaly i pardubická Komorní filharmonie, Východočeské divadlo, vystavovali zde pardubičtí sochaři a malíři. Ke sportovní činnosti zve tenisová hala, tenisové kurty nebo moderní krytý bazén a také zimní stadion, jeden z nejkrásnějších v Německu. Kdo jede do Selbu, projíždí zpravidla celé Smrčiny a přitom může objevit nádhernou krajinu, kterou ještě nezná. Návštěvník pak zjistí, že město porcelánu zve ke strávení příjemné dovolené. Partnerská smlouva mezi městy Pardubice a Selb byla podepsána v říjnu roku 1991.



www.selb.de

Sežana, Slovinsko

První kontakty byly navázány v roce 2003.

Leží blízko hranic s Itálií v překrásném kraji Karst přibližně 100 km od Lublaně. Starobylé sídliště založené již s příchodem Římanů, které v psaných dokumentech figuruje od roku 1085, je dnes administrativním a politickým centrem kraje s asi patnácti tisíci obyvatel.

U zrodu pardubického přátelství se Sežanou stál slovinský velvyslanec v ČR, když do Pardubic přijel se zástupci Sežany a také Lipice, která je její součástí. Hřebčín v Lipici, založený roku 1850, je po kladrubském druhý nejstarší na světě a koně byli také tím prvotním hlavním pojítkem mezi oběma městy. Zůstávají jim stále, přibyla však i slibně se rozvíjející spolupráce v oblastech kultury a podnikání.



www.sezana.si

Skelleftea, Švédsko

Spolupráce byla navázána v roce 1968.

V tomto městě v provincii Västerbotten žije 75 tisíc obyvatel na poměrně rozlehlém území 7 200 km², které se rozprostírá na pobřeží Botnického zálivu asi 800 km severně od Stockholmu. S pouhými 155 lety existence je Skelleftea velmi mladým městem, její území je však starobylé – archeologické nálezy říkají, že zde lidé žili již 6 000 let před Kristem.

Dnes tu najdeme univerzitu a spoustu kulturních i sportovních stánků, těží se tu zlato, ale také dřevo, které je zpracováváno světově unikátními způsoby. Na velmi pěkném zimním stadionu hraje své zápasy místní hokejové mužstvo, a právě to kdysi sehrálo důležitou roli ve vzájemných vztazích mezi Pardubicemi a Skelleftea. Z přátelských hokejových zápasů mezi týmy obou měst vzniklo totiž v průběhu šedesátých let skutečné přátelství, které bylo v dubnu 1968 stvrzeno podpisem partnerské smlouvy. Následující dlouholeté partnerství dalo vzniknout spolupráci i četným přátelstvím mezi nejrůznějšími institucemi, ale i jednotlivci z obou měst, takže navzdory velké vzdálenosti jsou vzájemné vztahy velmi blízké. Pokud byste se vydali navštívit Skelleftea, pohostinnost tamních obyvatel vás o tom jistě přesvědčí.



www.skelleftea.se

Vysoké Tatry, Slovensko

Spolupráce byla započata v roce 2003.

Na Slovensku se rozkládají nejmenší velehory světa Vysoké Tatry, jejichž území je shodné s územím atypického města stejného názvu. Tvoří je šedesátakilometrový řetězec patnácti tatranských městeček a osad od Podbabského na západě po Tatranskou kotlinu na východě. K šesti tisícovkám stálých obyvatel přibývají během letní a zimní turistické sezóny pravidelně tisíce dalších. Spolupráce s tímto městem je zatím velmi krátká a probíhá především v oblasti kultury. Po přírodní pohromě, která Vysoké Tatry postihla na podzim 2004, byly Pardubice mezi prvními, kdo podal pomocnou ruku. Slovenský partner je nám pochopitelně velmi blízký, proto bude spolupráce jistě úspěšně pokračovat.



www.vysoketatry.sk

www.tatry.sk

Waregem, Belgie

První kontakty byly navázány v roce 2002.

Dnes čtyřicetitisícové město asi 100 km západně od Bruselu je známo od roku 826, tehdy ještě jako Waro-ingha-heim. Ve Waregemu hrají velkou roli kultura, rekreace a sport, především dostihy. Ty waregemské se hodně podobají pardubickým, proto není divu, že obě města rychle spojily. První kontakt zprostředkoval belgický velvyslanec v ČR a od té doby probíhají vzájemné návštěvy, které se většinou točí kolem dostihového sportu, ale ne vždy. O tom svědčí například úspěšná waregemská výstava prací pardubických fotografů.



www.waregem.be

Další spřátelená města

Arnhem, Nizozemsko



Golega, Portugalsko



Doncaster, Velká Británie



Jerez de la Frontera, Španělsko



Pramen: Magistrát města Pardubic – kancelář primátora